



一场攻坚战重塑呼和浩特经济版图 国企改革的“青城样本”

高质量发展调研行 强信心 稳预期 促发展

□本报记者 郑学良
通讯员 冯燕平 李海珍 张西平

2021年至2024年,一场关乎地区命运的国企改革攻坚战正在重塑祖国北疆这座现代化区域中心城市——呼和浩特的经济版图。

3年多时间,呼和浩特市属国资资产规模突破2000亿元,不仅实现了扭亏为盈的历史性跨越,利润总额增长2.57倍,更在制度创新与产业升级、数字经济与绿色能源的双重维度和新赛道上写下了浓墨重彩的一笔,探索出了一条具有示范意义的转型路径,为中西部城市国企改革提供了具有借鉴价值的“青城样本”。

市场化改革“三重塑”

端午过后的夏日清晨,走进呼和浩特地铁2号线塔利停车场,几千块光伏板在朝阳的映照下折射出耀眼光芒。

本报6月3日讯 (记者 李永桃)为贯彻落实国家和自治区相关决策部署,高标准、高质量建立一批国家级和自治区级零碳园区,6月3日,内蒙古发展改革委联合内蒙古能源局、工信厅印发《内蒙古自治区高质量建设零碳园区工作方案》(以下简称《工作方案》)。

建设零碳园区是内蒙古立足资源禀赋和产业基础,促进新能源就地消纳、吸引负荷投资集聚、破解碳减排刚性约束、加快绿色低碳高质量发展的关键举措。《工作方案》要求:在2022年以来自治区零碳产业园建设工作基础上,以建设国家级零碳园区试点为主要任务,全面升级零碳园区建设2.0版,坚持试点推进、示范引领,支持地方大胆探索、先行先试,加快政策、技术、商业模式等创新,探索园区碳排放“近零-净零”路径,推动形成“共商、共建、共享、共赢”工作格局。

《工作方案》提出3个阶段性目标:2025年,先行启动零碳园区建设申报遴选,确定20个自治区零碳园区培育建设名单,争取创建一批国家级零碳园区试点;到2027年,建成一批国家级和自治区级零碳园区,发挥试点带动效应;到2030年,零碳园区建设取得积极成效,更多自治区级零碳园区升级为国家级零碳园区,相关政策机制、技术路径、标准规范和运行模式更加健全,零碳园区成为绿色低碳发展新动能、新引擎和新增长点。

■下转第6版

2025年六五环境日内蒙古主场活动举行

本报6月3日讯 (记者 帅政)
6月3日,2025年六五环境日内蒙古主场活动在呼和浩特市宝鼎广场举行。

今年六五环境日的主题是“美丽中国我先行”。活动以一首合唱《环保人之歌》拉开帷幕,铿锵有力的歌声传递出一代又一代环保人对环境保护的热情与责任,展示出生态环保铁军的奕奕风采。活动中,来自鄂尔

多斯市生态环境局、赤峰市喀喇沁旗和包钢集团的代表,分别围绕推进生态工业园区建设、美丽乡村建设以及美丽工厂建设作了主题演讲,充分展示出在建设美丽内蒙古的征程中,全区各地着力推进生态环境质量持续好转,加快推进发展方式绿色低碳转型的生动实践。

随后,呼和浩特市小山小水生态文

内蒙古8.66亿元补助资金惠及158万残疾人

本报6月3日讯 (记者 杨威)
记者从内蒙古自治区财政厅获悉:2025年以来,自治区财政累计下达残疾人两项补贴(困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴)资金6.45亿元,残疾人事业发展补助资金2.21亿元,惠及全区158万残疾人。

多年来,内蒙古始终把支持残疾人事业发展放在民生保障的重要位置,着力编织织牢残疾人基本公共服务安全

网,推动解决残疾人“急难愁盼”问题,促进残疾人事业高质量发展。

在兜底保障方面,从2024年7月1日起,残疾人两项补贴自治区级指导标准从原来每人每月100元提高到每人每月125元,惠及全区66.4万残疾人。

在促进残疾人事业发展方面,内蒙古全面支持开展残疾人基本康复服务、基本辅助器具适配服务、残疾儿童康复救助服务和开展残疾预防监测、农村牧

区残疾人实用技术培训、城镇残疾人职业技能培训、残疾人文化进家庭等服务,发放残疾人评定补贴、残疾人机动车燃油补贴、残疾人托养服务机构等高级补贴、残疾儿童学前教育机构补贴、残疾大学生奖励等补贴,让更多残疾人获得精准康复,提升生产劳动技能,促进就业增收,进一步提高残疾人生活质量,加强残疾人权益保护,不断增强全区残疾人获得感、幸福感、安全感。

找准查实见真章 立行立改求实效
锲而不舍落实中央八项规定精神

本报6月3日讯 (记者 帅政)深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,全区各国有企业聚焦主题、注重实效,积极对标对表,全面深入查找落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题,深挖问题根源,努力在找准查实上见真章,并坚决确保查有力度、改有成效。

内蒙古电力集团按照“整改一个问题、完善一套制度、堵塞一批漏洞”的原则,针对解决文风会风不实不正、搞文山会海的问题,制定发布《重要事项请示报告制度实施办法》,通过数字化手段提高文件流转效率,文件平均办理时间长较同期缩短22.5%;针对解决部分地方和单位不习惯“过紧日子”,存在不必要的公务开支的问题,制定发布多项规定,拟定清查盘活思路,加强各类经费管理,2025年培训总期数同比压减12%,区外培训班占比降至13%,并充分应用蒙电网上商城开展办公物资采购,节约金额1074.3万元,节资率15.69%。为保障改有所效,集团还专门建立“集团公司+所属单位”专项监督机制,推动监督检查常态化,深入纠治“四风”突出问题,并建立专门台账,推动学习教育落地见效。

内蒙古能源集团以“三聚焦”理清问题来源,一体推进学查改,切实把学习教育成效转化为推动企业高质量发展的实绩实效。首先聚焦急难愁盼,面对听取群众意见。现已运用多种渠道采纳落实群众意见建议88条,并对群众不满意的地方进行专项整改,及时“返工”“补课”,切实以优良作风凝聚力量、干事创业;其次是聚焦行业特点,紧盯重点人员、重点岗位和重点环节,结合正在开展的全产业链廉洁风险防控排查,形成煤炭、基建、煤炭、新能源四大板块廉洁风险排查台账,查找风险点2782个,制定防控措施4183条;最后是聚焦典型案例,组织各级党组织召开警示教育会67场,受教育人数达1400余人。同时,引导各级领导班子和领导干部深入剖析反面典型案例,对照检查摆自身问题,对能够立即解决的问题,做到即知即改、立行立改。

包钢集团通过对查摆出的问题、征求到的群众意见等进行综合研判,将优化值班带班工作作为立行立改问题加快推进整改,切实整治形式主义为基层减负。过去,值班带班工作存在流程冗长,干部职工得不到充分休息。为切实扭转这一局面,

■下转第2版

端午大数据

内蒙古跨区域人员流动量1272.95万人次

同比上升9.72%

本报6月3日讯 (记者 高慧)
记者从自治区交通运输厅获悉,今年端午假期(5月31日至6月2日),内蒙古跨区域人员流动量累计1272.95万人次,同比上升9.72%。

全区高速公路车流总量累计132.60万辆,同比上升1.91%。客车流量累计102.14万辆,占总车流量77.03%,同比上升4.48%;货车流量累计30.46万辆。鄂尔多斯市市管联网主线站超1.28万辆。

全区营业性运输累计发送旅客104.65万人次,同比下降1.74%。其

■下转第6版

内蒙古接待国内游客915.64万人次

游客数量消费收入双提升

本报6月3日讯 (记者 冯雪玉 实习生 衡家溢)端午假期,内蒙古文旅市场呈现供需两旺、创新多元的良好态势,游客数量和消费收入实现双提升,全区共接待国内游客915.64万人次,同比增长4.41%;实现国内游客总花费62.70亿元,同比增长5.54%。

今年端午节,内蒙古精彩的活动吸引了众多省外游客光临。区外客源排在前三的依次是河北省、江苏省、

重庆市,区域客源辐射力不断提升。携程平台显示,内蒙古端午订单量同比增长106%,周边游订单增长15%。响沙湾、腾格里黄花沟草原景区、乌兰布统旅游区、乌兰哈达火山地质公园成为旅游热点,草原、沙漠等极致的自然景观及特色民俗文化,仍然是内蒙古对外最吸引人的名片。

端午节是我国首个入选世界非物质文化遗产的节日。 ■下转第6版

中央生态环境保护督察在内蒙古

中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第六批30件群众信访举报件情况

6月3日,中央第二生态环境保护督察组向内蒙古自治区交办第六批信访件30件(重点关注5件),其中来电22件,来信8件。本批信访件涉及呼和浩特市4件、包头市3件、呼伦贝尔市4件、通辽市7件、赤峰市3件、锡林郭勒盟1件、乌兰察布市1件、鄂尔多斯市4件、巴彦淖尔市1件、乌海市1件、阿拉善盟1件。本批信访件涉及水污染问题3件、大气污染问题2件、土壤污染问题5件、生态破坏问题19件、噪音污染问题1件。当日,上述信访件全部交办相关盟市调查处理。

截至6月3日,中央第二生态环境保护督察组累计交办我区信访件共六批次、175件(重点关注26件),其中来电119件,来信56件。175件信访件涉及呼和浩特市40件、包头市8件、呼伦贝尔市14件、兴安盟9件、通辽市20件、赤峰市19件、锡林郭勒盟6件、乌兰察布市8件、鄂尔多斯市27件、巴彦淖尔市16件、乌海市5件、阿拉善盟3件。

中央第二生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻期间:2025年5月28日—6月28日

专门值班电话:0471-4819165

专门邮政信箱:内蒙古自治区呼和浩特市A980号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00

提品质 延链条 增品种 树品牌 赤峰小杂粮长成大产业

□本报记者 王塔娜

六月的赤峰市敖汉旗,沃野田畴间一派繁忙景象。位于敖汉旗下洼镇河西村的万亩谷子种植示范基地,搭载北斗导航系统的智能播种机穿梭往来,沿着精准规划的线路匀速前行,将优质金苗K1系列谷种有序播撒进土壤,每一粒种子间距精准、深浅一致,播种效率较传统方式提升了近3倍。

“现在用的都是抗逆性强、产量高的新品种,加上这高科技播种,今年收成准差不了!”河西村村民宋立国说。

科技与良种的融合,无疑为敖汉小米丰收奠定了坚实基础。2024年,在科技赋能、良种领航的双重助力下,

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

示范区内谷子亩产达1303斤,创下内蒙古谷子万亩亩最高单产纪录。“今年将通过‘品种+科技’双轮驱动继续提升产量和品质,预计全旗谷子播种面积达120万亩,年产小米6亿斤以上。”敖汉旗小米产业发展服务中心主任郭永鹏介绍。

量质双升的“敖汉小米”不仅是当地农业发展的成果,更是赤峰市推动杂粮杂豆产业发展的一个生动缩影。

在提高单产上,依托重点项目,推广谷子轻简化栽培等先进技术,构建杂粮杂豆生产技术推广体系;在精深加工方面,实施龙头企业提升工程,培

产量20亿斤以上,主要种植品种为谷子、高粱、荞麦、绿豆等,是国家重要杂粮杂豆生产基地。如何让小杂粮成长为大产业,成为赤峰市农业发展的重

要课题。

赤峰市在提高单产、精深加工、培育品种,塑造品牌方面下足功夫,多点开花、协同推进。

在提高单产上,依托重点项目,推广谷子轻简化栽培等先进技术,构建杂粮杂豆生产技术推广体系;在精深加工方面,实施龙头企业提升工程,培

育产业化联合体,支持各类经营主体加工升级,研发多元产品,延长产业链;在品种培育领域,以育种研发中心为依托选育新品种,建设繁育基地保障供种;在品牌打造上,借力“赤诚峰味”区域公用品牌,打造杂粮杂豆特色品牌,借“赤峰好物进北京”等活动提升“赤峰荞麦”“赤峰绿豆”等品牌知名度,增强市场竞争力。

一系列举措的稳步推进,使得赤

峰杂粮杂豆种植面积不断扩大,产量逐年增加。2024年,赤峰市杂粮杂豆种植面积520.3万亩,总产量25.5亿斤,约占全市粮食总产量的18.8%。其中,谷子、高粱、荞麦的种植面积均居

全国首位。

■下转第6版